

奋进“十五五” 共绘“强富美高”新泉山

— 泉山区委九届十次全会侧记

本报记者 段昱

岁末泉山，暖阳映照，热望升腾。
发展的劲风，掠过鳞次栉比的楼宇、轰鸣不息的产线与熙攘繁华的商圈，汇成奔涌向前的蓬勃力量——一场擘画未来五年发展的重要会议，于此落笔新章。

站在“十四五”规划收官与“十五五”规划谋篇布局的交汇点，12月6日，中共泉山区委九届十次全会举行。会议深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记对江苏工作重要讲话精神，认真落实省委十四届十次全会、市委十三届十次全会部署要求，审议通过《中共泉山区委关于制定泉山区国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》（以下简称《建议》），动员全区上下牢记嘱托、感恩奋进、接续奋斗，全力打造城区经济领头羊，奋力谱写“强富美高”新泉山现代化建设新篇章。

蓝图已绘，征途再启。会场内外，激荡着思想共鸣，凝聚起前行合力，为泉山“十五五”新征程吹响嘹亮号角。
站在新起点，擘画新蓝图。全会现场，与会人员认真研读《建议（讨论稿）》，共同回顾过往、谋划未来。文件深入贯彻落实党中央重大决策和省委、市委部署要求，立足“十五五”时期泉山发展阶段性特征，以“打造城区经济领头羊、建设现代化新泉山”作为主牵引抓手，稳扎稳打，锐意进取，积极展现发展的探索性创新性引领性，旨在奋力走出一条符合发展规律、体现泉山特色、服务发展大局的现代化建设之路，勾勒出一个更具活力、更有韧性、更加幸福的未来泉山。

砥砺“十四五” 来路步履坚实

五年砥砺，泉山答卷，厚重提气！

“五年来，我们走出了一条具有泉山特色的高质量发展之路，中国式现代化泉山新实践迈出坚实步伐。”会上，徐州市人大常委会副主任，泉山区委书记，徐州淮海国际港务区工委书记、管委会主任李勇回顾奋斗征程，话语铿锵：“泉山发展‘挑大梁、走在前’的过硬成果，是全区上下共同拼出来、干出来的。”

这是一份于挑战中谋破局、在变局中开新局的答卷。“十四五”以来，面对复杂外部环境，泉山以实干作答，绘就一

大雪至，棠张镇农事正酣


12月7日，恰逢大雪节气。连日来，铜山区棠张镇的田间地头呈现出一派火热朝天的繁忙景象，农民们纷纷抢抓农时，有条不紊地推进冬季农业生产。

本报记者 白雪 摄



上市培育、科技创新齐发力

徐州高新区多措并举构建产业服务新生态

本报记者 胡明慧

12月2日，江苏省精创电气股份有限公司在深交所顺利敲钟上市，成为徐州高新区第6家上市企业；不久前，格利尔数码科技股份有限公司成功入选2025年度江苏省近零碳工厂名单，跻身全省18家企业入围企业之列；在第六届江苏企业（研发机构）创新大赛高端装备与生物医药产业选拔赛上，江苏中红外激光应用技术产业研究院凭借“2微米掺铥光纤激光器在医疗领域的应用”项目斩获一等奖，直指高端医疗器械的“卡脖子”难题。

在企业上市、绿色发展、科技创新端，徐州高新区企业多点发力，呈现欣欣向荣的发展之势，得益于徐州高新区深入实施上市培育计划与创新驱动发展战略。

（上接01版）
市住建局房地产市场监管处处长侯科表示，站在历史交汇点，住建部门将以强烈的责任担当，将全会精神转化为务实行动，推动房地产业高质量发展。加快构建保障+市场的“双轮驱动”住房供应体系，构建梯度保障系统，更好地保障新就业大学生、低保特困家庭、住房困难群众刚性需求，并建立灵活实用管用的房地产要素配置机制。同时，聚焦“好房子”标准，从提升建筑安全、推广绿色节能、普及智能设施、提升物业服务等方面设定新标准，打造一批改善型住宅标杆，满足市民从“住

实干笃行促发展 凝心聚力谱新篇

有所居”到“住有优居”的需求升级。

“以全会精神为指引，我们要深入践行党的群众路线，把全会精神转化为‘家门口’的生动实践，真正把工作做到群众心坎上。”云龙区翠屏山街道党

空间、丰富党群活动等方面，全面贯彻“民事民议民决”，推动服务品质升级。聚焦“一老一小一青年”需求，着力打造全龄友好社区。切实破解治理难题、回应群众期盼，为持续保障和改善民生贡献基层力量。

“全会提出要更实举措创造高品质生活，这话真是说到了我们新就业群体的心坎上。”外卖配送员彭浩表示，对一线劳动者而言，高品质生活不仅意味

着收入更稳定，更代表着社会有关爱、发展有盼头，这份实实在在的温暖，让人干劲更足。谈及身边的变化，彭浩说：

“我们天天穿行在徐州大街小巷，城市的一点一滴改变都看在眼里。如今，面向新就业群体的服务站、爱心驿站越来越多，工作生活越来越便利，日子也越过越有奔头。未来将继续利用工作优势，积极参与基层治理，在平凡岗位上传递温暖、创造价值。”



发布人:徐州市残疾人联合会

本报讯（记者 孙亚妮）12月4日上午，徐州市残疾人联合会在徐州报业传媒大厦召开“四轮驱动强服务 精准帮扶促就业——徐州市残疾人高质量就业工作”新闻发布会，重点介绍我市残疾人就业服务创新实践及成效，并回应社会关切。

2025年，年度实名制新增残疾人就业3050人，累计开展残疾人职业技能和实用技术培训1260人，应届高校残疾人毕业生就业108人。

“就业服务做得准不准，关键在信息精准。”市残联党组成员、副理事长胡士博介绍，一年来，市残联联合市数据局、人社局建立残疾人就业数据定期比对机制，精准掌握近万名按比例就业和2.2万余条自主创业残疾人信息，动态更新残疾人就业数据库，为政策推送、岗位推荐提供精准依据。与此同时，残疾人“一站式”就业服务平台同步升级，将就业服务与办证小程序整合，企业可在年审中一并完成奖补申报、政策查询。

为拓宽残疾人就业选择，市残联编印政策手册、制定直播电商培训培育方案；借助地铁、商圈、楼宇等城市流量节点，通过短信推送、广告投放、摊位展销等形式，让“全民助残就业”理念深入人心。针对不同残疾人群体的需求与特点，分类进行全场景帮扶，逐渐成为市残联服务的重要着力点。今年以来，针对高校毕业生搭建“技能提升一企业实训—拓岗招聘—稳岗跟进”闭环服务；助力盲人朋友依托盲人保健按摩技能培训端稳“饭碗”；通过“美丽工坊”让残疾妇女掌握编织、美甲等技能，实现从“生娃”到“巧娘”的转型；创新推出“随时随学”模式，为想做直播的残疾人培训AI直播带货、短视频制作；联合市农科院、徐州生物工程职业技术学院开展“新农人”培训，提升残疾人种植养殖技术。此外，全市依托2个国家级按比例就业基地、3个创业孵化基地及8家辅助性就业机构收录35个项目，为就业困难群体提供“基地托底”，推进实现“家门口就业”。

促就业，离不开就业渠道的扩宽。市残联联合多部门，深入137家企业“走访拓岗”，举办招聘会超20场，开发岗位千余个；依托企业开展岗前培训，提高岗位适配度；在文庙街区等场所举办助残活动，直播间里观看人数近万，进一步凝聚社会共识。

胡士博表示，下一步，市残联将拓宽包容就业空间，加大招聘会、就业援助活动力度；提升岗位匹配度，结合数字经济、人工智能等新业态需求，对就业年龄段有就业需求和就业意愿的未就业残疾人开展精准培训；强化协同帮扶机制，推动“送入企”、雇主培训、社会组织参与，实现就业服务更高效精准；聚焦重点群体，建立残疾人大学生“一人一策”台账和“一对一”精准服务，举办残疾人大学生“夏令营”，开展就业市场分析、就业指导、职场履历、分享交流等活动，联系用人单位接洽就业事项；宣传引导形成助残就业氛围，讲好残疾人就业故事，传播扶残助残正能量。

索向东同志任沛县县委书记

省委批准：索向东同志任沛县县委书记，丁广州同志不再担任沛县县委书记职务。

陈楚同志任铜山区代区长

铜山区第十八届人大常委会第三十三次会议12月6日决定，任命陈楚同志为副区长、代理区长。

“水韵江苏”高校路演走进武汉

徐州文旅邀约荆楚学子潮玩彭城

本报讯（记者 张瑾）一江碧水连苏鄂，千年文脉共潮生。12月5日，由江苏省文化和旅游厅主办的“水韵江苏”高校路演推广活动走进武汉，开启“青春第一站 江苏‘潮’好玩”惠游季活动。徐州市文广旅局以多元形式，向武汉市民、高校师生推介徐州丰富的旅游资源和系列惠民措施。

为贴合大学生群体的潮玩需求，此次路演共发布746项冬季主题活动与1378条惠民措施，覆盖全省各地，活动将持续至2026年春节前。江苏文旅推荐官身着汉服，分别推出跟着演唱会、诗词、美食和国潮去旅行的特色线路，发布“声声慢戏曲非遗”“踏莎行运河古风”“渔歌子绿

让更多高价值专利加快走向“生产线”

王正喜

如何让“高价值专利”的价值真正“兑现”为产业动能，是一道长期困扰各地的难题。近日，徐州市知识产权局发布2025年度知识产权项目榜单，并配套推出政策“组合拳”，为解决这一难题提供了可量化、可复制、可推广的地方实践。

不少高校、企业将专利视为“结题指标”，往往研发结束才匆忙申请专利，导致成果与市场需求脱节。徐州的破局之道，在于推动专利布局前移：围绕“343”创新产业集群设立35家高价值专利培育中心，让专利工程师、产业投资人、技术经纪人从项目立项阶段就全程“陪跑”，把真金白银投向那些敢于将专利应用于生产线、嵌入行业标准、纳入销售合同的项目。

发明专利平均授权周期从22个月压缩到60天，徐州市知识产权保护中心通过“预审绿色通道”实现了专利授权的“徐州速度”。更值得称道的是，该中心不是简单“加快审批流程”，而是把特派员派驻企业，帮

展注入澎湃动能。

彭城新语

一版责任编辑:罗晓辉 美编:范聪 校对:吴庆德

让残疾人就业服务更精准